

“云认养”创新赋能乡村经营

开心农场 照进现实

“喔喔喔……”一阵嘹亮的鸡鸣叫亮了天光。酉阳土家族苗族自治县花田乡何家岩村，“00后”女孩何权艳在田间小道上忙碌的身影，也变得清晰起来。身材娇小的她，一边仔细观看水稻生长情况，一边用手机拍摄记录。稻田边，68个高清摄像头见证着田野间的一切。何权艳作为该村的乡村CEO之一，再过一会，她要将这第一手资料写成日记并上传。她知道，网友们不仅爱看摄像头传输的田间慢直播，更喜欢看这一篇篇生动的“水稻日记”。这些网友是谁？他们身在全国各地，通过手机“云认养”着何家岩村的一方梯田，在现实版的“开心农场”当上了农场主……

何家岩村的梯田美如画

我的家乡 很酷

酉阳篇



档案

名称：乡村“千里眼”
年龄：3岁
数量：68个
技能：为何家岩村的“云稻米”平台提供全天候的慢直播，供全国网友实时观看稻谷生长情况。

“云认养”成了时尚

何权艳今年24岁，大学一毕业就回到村里工作。她仍像小时候一样，喜欢站在高处眺望整个村落，看蜿蜒的梯田与错落的村庄相呼应。何家岩村，坐落在武陵山深处，海拔800米，有连片的梯田，也是渝东南保存完好的原生态村寨之一。何权艳从小便知道，村里得天独厚的环境，生长出的大米尤其饱满醇香，曾是历代土司进奉朝廷的贡米。

2021年11月，村里迎来前所未有的机遇与变革——由县政府、腾讯SSV为村发展实验室，以及中国农业大学共同发起的“共富乡村建设”试点项目在此落地，旨在探索一条具有自身特色的乡村振兴之路。

2022年5月，“为村共富农场—何家岩云稻米”项目落地，100亩稻田被搬上云端，被全国各地的网友“认养一空”。同年，何权艳大学毕业，毅然回村工作，想和父老乡亲们一道，为村里的智慧农业发展出力。

2023年6月，项目再传捷报，上线的300亩稻米“云认养”，再度被“认养一空”，为村里增加了150万元的收入；今年5月10日，项目上线500亩稻米“云认养”，如今已被认养了一大半。



何权艳(右)给乡亲们看“云”上认购情况

农场主有了“千里眼”

采访当天，重庆晚报记者也通过小程序，成功认养了4号农田的一平方米梯田，花费9.9元。随后，重庆晚报记者收到提示：您已成功成为何家岩村农场主之一，预计在年底收获250克大米。

“一般在秧苗下田的20多天就开始进行分蘖，水稻分蘖期是水稻一生中管理的最关键时期，是产量形成的决定性阶段……”

“孕穗期之后，开始进入抽穗期。抽穗期是从开始破口抽穗期起到开始破壳扬花止，需要15天左右……”

在小程序的“水稻日记”版块，一篇篇乡村CEO们的日记，让重庆晚报记者图文并茂地了解水稻最新生长情况。

此外，“慢直播”更是将人直接带入田间地头——7月9日下午，数千网友聚在直播间，一起“云游”绿意盎然的田野。何权艳说，这些画面，来自田间地头的68颗高清摄像头，它们被农场主们誉为“千里眼”。

何权艳还说，乡村CEO团队目前有6人，有农业专家、村干部，也有像自己这样返乡就业的大学生。大家每天既要奔走在田间地头，了解种植信息，也要通过云端服务好远在千百里之外的农场主们，让他们感受到水稻的生命律动。



何权艳(右)在乡间记录稻米生长情况

智慧农业带火乡村游

作为土生土长的何家岩村人，何权艳见证了智慧农业项目给村里带来的变化。

首先是父老乡亲们的钱包更鼓了。就拿去年来说，分红最多的乡亲拿到了1.6万元，最少的也有3000元-4000元，村民们的笑容比山花更美。

其次便是乡村旅游业的蓬勃发展。随着村子火起来，旅游的人多起来，村里成立了共富乡村专业合作社，通过农民自愿、资源共享、抱团发展的原则，高标准改建了餐厅、客房、民宿、咖啡厅等15大功能性业态。“去年我们村接待了3万人次的游客，实现旅游综合收入185万元。今年更火，这才7月，村里已经接待了5万人次的游客。”何权艳笑着说。

“村里欣欣向荣的发展势头和前景，让我也越来越有干劲。”采访最后，何权艳如是说道。

记者手记

不仅是卖米，更是在分享农耕体验

通过采访+“云认养”的实际体验，我们最大的感受是，“云稻米”不仅是在卖米，更是在分享农耕体验，给人们送去向往与治愈。

何家岩村党支部书记齐腾云说，何家岩村，寨依岩而生，田以梯田为形，民以耕为乐。全村面积15.5平方公里，共600余户村民。经过3年的“云认养”，村民们都实实在在感受到这个项目的魅力——助力村里搭建农民获益的共富机制、培养本地乡村经营性人才、应用村庄数字化经营工具。正因如此，在未来，村里也有信心发展“云特产”等项目，以及正在着力打造更加丰富多彩的乡村旅游文化活动。

生态美、产业兴、百姓富。大山深处的何家岩村插上数字化翅膀，书写出了这样一张绚丽多彩的生态答卷。

重庆晚报-厢遇首席记者 王薇